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人教版八年级上册第14章《整式的乘法与因式分解》单元检测卷
满分100分
姓名：___________班级：___________座号：___________
	题号
	一
	二
	三
	总分

	得分
	
	
	
	


一．选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）
1．计算20200的结果是（　　）
A．2020
B．1
C．0
D．[image: image1.png]2020




2．下列运算正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．（3a）3 ＝9a3


C．3a﹣2a＝1
D．（﹣2a2）3＝﹣8a6
3．多项式2m+4与多项式m2+4m+4的公因式是（　　）
A．m+2
B．m﹣2
C．m+4
D．m﹣4
4．下列四个等式从左到右的变形是因式分解的是（　　）
A．（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2                                
B．ab﹣a2＝a（b﹣a）


C．x2+x﹣5＝x（x+1）﹣5
D．x2+1＝x（x+[image: image2.png]


）
5．下列式子不能用平方差公式计算的是（　　）
A．（a﹣b）（a+b）
B．（a﹣1）（﹣a+1）


C．（﹣x﹣y）（x﹣y）
D．（﹣x+1）（﹣1﹣x）
6．下列多项式中，能用完全平方公式分解因式的是（　　）
A．a2+4
B．a2+ab+b2
C．a2+4ab+b2
D．x2+2x+1
7．（2x+p）（x﹣2）的展开式中，不含x的一次项，则p值是（　　）
A．﹣1
B．﹣4
C．1
D．4
8．某同学在计算﹣3x2乘一个多项式时错误的计算成了加法，得到的答案是x2﹣x+1，由此可以推断该多项式是（　　）
A．4x2﹣x+1
B．x2﹣x+1
C．﹣2x2﹣x+1
D．无法确定
9．如图，在边长为a+b的正方形的四个角上，分别剪去直角边长分别为a，b的四个直角三角形，则剩余部分面积，即图中的阴影部分的面积是（　　）
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A．a2﹣b2
B．2ab
C．a2+b2
D．4ab
10．设a，b是实数，定义*的一种运算如下：a*b＝（a+b）2，则下列结论有：
①a*b＝0，则a＝0且b＝0②a*b＝b*a③a*（b+c）＝a*b+a*c④a*b＝（﹣a）*（﹣b）
正确的有（　　）个．
A．1
B．2
C．3
D．4
二．填空题（共6小题，满分24分，每小题4分）
11．分解因式：axy﹣ay2＝　   　．
12．若x2+4x+m能用完全平方公式因式分解，则m的值为　   　．
13．若am＝9，an＝3，则am﹣n＝　   　．
14．计算：0.1252020×（﹣8）2021＝　   　．
15．已知a﹣b＝﹣5，ab＝﹣2，则（a+b）（a2﹣b2）的值为　   　．
16．如图，利用图①和图②的阴影面积相等，写出一个正确的等式　   　．
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三．解答题（共7小题，满分46分）
17．（6分）因式分解：
（1）m3﹣16m；          （2）xy3﹣10xy2+25xy．
18．（6分）已知有理数x，y满足x+y＝[image: image5.png]


，xy＝﹣3．
（1）求（x+1）（y+1）的值；
（2）求x2+y2的值．
19．（6分）我们约定a☆b＝10a×10b，如2☆3＝102×103＝105．
（1）试求12☆3和4☆8的值；
（2）（a+b）☆c是否与a☆（b+c）相等？并说明理由．
20．（6分）下面是一个正确的因式分解，但是其中部分一次式被墨水污染看不清了．
2x2+3x﹣6+[image: image6.png]


＝（x﹣2）（2x+5）．
（1）求被墨水污染的一次式；
（2）若被墨水污染的一次式的值不小于2，求x的取值范围．
21．（6分）对于二次三项式a2+6a+9，可以用公式法将它分解成（a+3）2的形式，但对于二次三项式a2+6a+8，就不能直接应用完全平方式了，我们可以在二次三项式中先加上一项9，使其成为完全平方式，再减去9这项，使整个式子的值保持不变，于是有：
a2+6a+8＝a2+6a+9﹣9+8＝（a+3）2﹣1＝[（a+3）+1][（a+3）﹣1]＝（a+4）（a+2）
请仿照上面的做法，将下列各式因式分解：
（1）x2﹣6x﹣16；
（2）x2+2ax﹣3a2．
22．（8分）请仔细阅读下面某同学对多项式（x2﹣4x+2）（x2﹣4x+6）+4进行因式分解的过程，然后回答问题：
解：令x2﹣4x+2＝y，则：
原式＝y（y+4）+4（第一步）
＝y2+4y+4（第二步）
＝（y+2）2（第三步）
＝（x2﹣4x+4）2（第四步）
（1）该同学第二步到第三步运用了因式分解的　   　；
A．提取公因式
B．平方差公式
C．两数和的完全平方公式
D．两数差的完全平方公式
（2）另外一名同学发现第四步因式分解的结果不彻底，请你直接写出因式分解的最后结果　   　；
（3）请你模仿以上方法尝试对多项式（x2﹣2x）（x2﹣2x+2）+1进行因式分解．
23．（8分）数形结合是解决数学问题的一种重要的思想方法，借助图的直观性，可以帮助理解数学问题．
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（1）请写出图1，图2，图3阴影部分的面积分别能解释的乘法公式．
图1　   　，
图2　   　，
图3　   　．
（2）用4个全等的长和宽分别为a，b的长方形拼摆成一个如图4的正方形，请你通过计算阴影部分的面积，写出这三个代数式（a+b）2，（a﹣b）2，ab之间的等量关系．
（3）根据（2）中你探索发现的结论，计算：当x+y＝3，xy＝﹣10时，求x﹣y的值．
参考答案
一．选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）
1．解：20200＝1，
故选：B．
2．解：A、a2•a3＝a5，故原题计算错误；
B、（3a）3 ＝27a3，故原题计算错误；
C、3a﹣2a＝a，故原题计算错误；
D、（﹣2a2）3＝﹣8a6，故原题计算正确；
故选：D．
3．解：2m+4＝2（m+2），m2+4m+4＝（m+2）2，
∴多项式2m+4与多项式m2+4m+4的公因式是（m+2），
故选：A．
4．解：A、是整式的乘法，故此选项不符合题意；
B、把一个多项式化为几个整式的积的形式，故此选项符合题意；
C、没把一个多项式化为几个整式的积的形式，故此选项不符合题意；
D、把一个多项式化为整式与分式的积的形式，不是把一个多项式化为几个整式的积的形式，故此选项不符合题意；
故选：B．
5．解：A、能用平方差公式进行计算，故本选项不符合题意；
B、结果是﹣（a﹣1）2，不能用平方差公式进行计算，故本选项符合题意；
C、能用平方差公式进行计算，故本选项不符合题意；
D、能用平方差公式进行计算，故本选项不符合题意；
故选：B．
6．解：A、a2+4，无法分解因式，故此选项错误；
B、a2+ab+b2，无法运用公式分解因式，故此选项错误；
C、a2+4ab+b2，无法运用公式分解因式，故此选项错误；
D、x2+2x+1＝（x+1）2，正确．
故选：D．
7．解：根据题意得：
（2x+p）（x﹣2）＝2x2﹣4x+px﹣2p＝2x2+（﹣4+p）x﹣2p，
∵（2x+p）与（x﹣2）的乘积中不含x的一次项，
∴﹣4+p＝0，
∴p＝4；
故选：D．
8．解：根据题意得：多项式为x2﹣x+1﹣（﹣3x2），
x2﹣x+1﹣（﹣3x2）
＝x2﹣x+1+3x2
＝4x2﹣x+1，
故选：A．
9．解：由题意得，S阴影部分＝S正方形﹣4S三角形＝（a+b）2﹣[image: image8.png]


ab×4＝a2+2ab+b2﹣2ab═a2+b2，
故选：C．
10．解：∵a*b＝0，a*b＝（a+b）2，
∴（a+b）2＝0，即：a+b＝0，
∴a、b互为相反数，因此①不符合题意，
a*b＝（a+b）2，b*a＝（b+a）2，
因此②符合题意，
a*（b+c）＝（a+b+c）2，a*b+a*c＝（a+b）2+（a+c）2，故③不符合题意，
∵a*b＝（a+b）2，（﹣a）*（﹣b）＝（﹣a﹣b）2，
∵（a+b）2＝（﹣a﹣b）2，
∴a*b＝（﹣a）*（﹣b）
故④符合题意，
因此正确的个数有2个，
故选：B．
二．填空题（共6小题，满分24分，每小题4分）
11．解：axy﹣ay2＝ay（x﹣y）．
故答案为：ay（x﹣y）．
12．解：x2+4x+4＝（x+2）2，
故答案为：4．
13．解：∵am＝9，an＝3，
∴am﹣n＝am÷an＝9÷3＝3．
故答案为：3．
14．解：0.1252020×（﹣8）2021
＝0.1252020×82020×（﹣8）
＝（0.125×8）2020×（﹣8）
＝12020×（﹣8）
＝1×（﹣8）
＝﹣8．
15．解：∵（a+b）2＝（a﹣b）2+4ab，a﹣b＝﹣5，ab＝﹣2，
∴（a+b）2＝25﹣8＝17，
∴（a+b）（a2﹣b2）＝（a+b）（a+b）（a﹣b）＝（a+b）2（a﹣b）＝17×（﹣5）＝﹣85．
16．解：①阴影部分的面积＝（a+2）（a﹣2）；
②阴影部分的面积＝a2﹣22＝a2﹣4；
∴（a+2）（a﹣2）＝a2﹣4，
故答案为（a+2）（a﹣2）＝a2﹣4；
三．解答题（共7小题，满分46分）
17．解：（1）原式＝m（m2﹣16）
＝m（m+4）（m﹣4）；
（2）原式＝xy（y2﹣10y+25）
＝xy（y﹣5）2．
18．解：（1）（x+1）（y+1）
＝xy+（x+y）+1
＝﹣3+[image: image9.png]


+1
＝﹣1[image: image10.png]


；
（2）x2+y2
＝（x+y）2﹣2xy
＝[image: image11.png]


﹣6
＝﹣5[image: image12.png]


．
19．解：（1）12☆3＝1012×103＝1015；
4☆8＝104×108＝1012；
（2）相等，理由如下：
∵（a+b）☆c＝10a+b×10c＝10a+b+c，
a☆（b+c）＝10a×10b+c＝10a+b+c，
∴（a+b）☆c＝a☆（b+c）．
20．解：（1）被墨水污染的一次式为 （x﹣2）（2x+5）﹣（2x2+3x﹣6）
＝2x2+5x﹣4x﹣10﹣2x2﹣3x+6
＝﹣2x﹣4；
（2）根据题意得：﹣2x﹣4≥2，
解得：x≤﹣3，
即x的取值范围是x≤﹣3．
21．解：（1）x2﹣6x﹣16
＝x2﹣6x+9﹣9﹣16
＝（x﹣3）2﹣25
＝（x﹣3+5）（x﹣3﹣5）
＝（x+2）（x﹣8）；
（2）x2+2ax﹣3a2
＝x2+2ax+a2﹣a2﹣3a2
＝（x+a）2﹣（2a）2
＝（x+a+2a）（x+a﹣2a）
＝（x+3a）（x﹣a）．
22．解：（1）运用了C，两数和的完全平方公式；
故答案为：C；
（2）x2﹣4x+4还可以分解，分解不彻底；
（x2﹣4x+4）2＝（x﹣2）4．
故答案为：（x﹣2）4．
（3）设x2﹣2x＝y．
（x2﹣2x）（x2﹣2x+2）+1，
＝y（y+2）+1，
＝y2+2y+1，
＝（y+1）2，
＝（x2﹣2x+1）2，
＝（x﹣1）4．
23．解：（1）图1、[image: image13.png]


；
图2、[image: image14.png]Spg=(a-b) (a-b) =a’~Zab +b°



；
图3、[image: image15.png]


．
（2）由题意可知，阴影部分的面积＝大正方形面积﹣4×小长方形面积，
大正方边长为（a+b），面积为（a+b）2，小长方形长为a，宽为b，面积为ab，
则[image: image16.png]Spg= (a+b) *~dab




＝a2+2ab+b2﹣4ab
＝a2﹣2ab+b2
＝（a﹣b）2，
∴（a﹣b）2＝（a+b）2﹣4ab．
（3）由（x﹣y）2＝（x+y）2﹣4xy，
∴（x﹣y）2＝32﹣4×（﹣10）＝49，
∴x﹣y＝±7．

